

”1-års beretning fra Landsudvalget”

Landsmødet d. 1. Marts 2009

1 Klimabevægelsens status

Efter stiftelsen af Klimabevægelsen den 2. marts 2008 er vores medlemstal vokset støt. Ved landsmødet den 15 Juni 2008 var vi ca. 485 medlemmer, ved landsmødet den 4 oktober 2008 ca. 515 medlemmer. I dag den 1. Marts 2009 er vi omtrent 575 medlemmer. I vores medlemsdatabase har vi registreret post-nummer adresse for godt 500 af medlemmerne, og godt 300 er fra Storkøbenhavn, og vores repræsentation i provinsen er således relativt begrænset, primært centreret omkring Århus, Odense, Roskilde, Kolding, Ålborg og Lejre..

Betaling af frivilligt kontingent: Omtrent 15% af vores medlemmer har i det første år støttet Klimabevægelsen økonomisk. Betaling bør ikke være en forudsætning for at være med i klimakampen... men det hjælper en del! Klimabevægelsen har hidtil IKKE lønnet én eneste af medlemmerne for deres arbejde, men en række af vores aktiviteter kræver imidlertid at vi har mulighed for at give et økonomisk tilskud for at gennemføre dem. Vores udgifter i det seneste år har i alt væsentlighed gået til transportgodtgørelse ved rejser til opstart af lokalforeninger, tryk af flyers og brochurer, avis-annoncering samt materialer til kampagner og demonstrationer. For at sikre aktivitets-niveauet, så skal vi gøre det endnu klarere overfor vores medlemmer at det også er ok med mindre beløb end det vejledende kontingent på 250/100 kr.

Lokalgrupper: Aktiviteterne i lokalgrupperne har været ganske forskellige. Formelt har vi med vores Rejsehold etableret lokalgrupper i Århus, Odense, Lejre, Randers, Kolding, Odsherred og Vestsjælland. Der forventes desuden opstartet en lokalgruppe i Frederikssund og Hillerød i foråret 2009. De mest aktive grupper har været hhv. Århus, København og Lejre-gruppen. Under den fælles Klima-kampagnedag den 6. December 2008 var lokal-grupperne med til at lave aktiviteter/happenings i både København, Århus og Odense og gjorde dermed denne dag til en landsdækkende kampagne for Klimabevægelsen. Vores medlemsdatabase er nu blevet redigeret, således at det er muligt for medlemmerne (via medlems-login på hjemmesiden) at anføre hvilken lokal-gruppe som de ønsker at tilhøre. Denne feature håber vi kan hjælpe i kommunikationen i lokal-grupperne.

Temagrupper: En række temagrupper blev dannet under det stiftende landsmøde. Nogle grupper har været særdeles aktive, således Civilsamfundets Klimaforum, Happeninggruppen, Demo 17. maj 2008, GDA 6 dec 2008. De 2 største gennemførte enkelt-aktiviteter har været Klimabevægelsens demonstration i København den 17. maj 2008, som tiltrak godt 300 deltagere. Derudover kampagnen/demonstrationen den 6. Dec 2008 som tiltrak omtrent 500-600 deltagere, og som fik meget bred opbakning af andre danske organisationer.

2 Landsudvalget

Landsudvalget (LU) har siden opstarten været et centralt og aktivt organ i Klimabevægelsen. Siden opstarten i Marts 2008 har LU afholdt 21 møder, således et møde cirka hver 2,5 uge. På mange måder har landsudvalget altså tegnet meget af arbejdet i Klimabevægelsen, givetvis fordi de mest engagerede personer hidtil har siddet i LU. På sigt skulle det dog meget gerne være de enkelte lokal- og temagrupper som i højere grad tegner arbejdet i Klimabevægelsen. En sådan udvikling er dog heldigvis på vej, væsentligst med de mange aktiviteter der tegner sig i lokal-grupperne for København, Århus og Lejre.

Kommunikationen med lokalgrupper (LG) og temagrupper (TG) har været ujævn. Det vil være mere hensigtsmæssigt om flere af tema- og lokalgrupperne deltog i nogle af LU-møderne for at give og modtage mere direkte respons til LU.

Kommunikationen med medlemmerne har foregået på landsmøderne, samt ved udsendelse af nyhedsbreve/nyhedsmail. Der er i alt udsendt 17 nyhedsbreve/nyhedsmails siden 2. Marts 2008. Landsudvalget forsøger i udgangspunktet at mindske antallet af udsendte emails samt størrelsen af disse, men ønsker samtidig at give medlemmerne mest mulig information om vores aktiviteter samt informationer af væsentlig karakter fra andre organisationer mv.

3 Politiske paroler, samarbejdsparter og rolle

Fra starten af Klimabevægelsen etablering har mange personer udtrykt ønske om at få et klarere billede af Klimabevægelsens mission og rolle, herunder nogle klare politiske paroler, som de kunne læne sig op ad. I Landsudvalget har vi haft rigtig mange diskussioner herom.

Med hensyn til politiske udmeldinger, så har landsudvalget i udgangspunktet haft den holdning at Klimabevægelsen ikke nødvendigvis behøvede at være en organisation som udarbejdede meget præcise politiske målsætninger for vores ambitioner på klimaområdet. Selvom Klimabevægelsen som sit udgangspunkt lægger sig om af anbefalingerne fra FN's klimapanel, så har vi fx ikke taget konkret stilling til hvorvidt en 2-graders målsætning eller en 350ppm CO₂ ambition bør være vores udgangspunkt. Der er således ikke nogen formel stillingtagen omkring hvor Klimabevægelsen ligger politisk. Således har vi ikke officielle holdninger til a-kraft, til lagring af CO₂ i undergrunden, og til biobrændsler.

Med hensyn til hvem Klimabevægelsen kan arbejde sammen med og hvordan, så ligger der ikke nogen formelle beslutninger om dette, ej heller om Klimabevægelsen kan arbejde sammen med politiske partier, eller politiske ungdomsorganisationer. I det forgangne år har Klimabevægelsen arbejdet ganske meget sammen med Miljø-Bevægelsen NOAH (FoE-Danmark), især fordi NOAH har haft en meget central rolle i arbejdet bag projektet om Civilsamfundets Klimaforum, men også fordi det er den organisation som i Danmark minder mest om Klimabevægelsen. Det er dog også klart, at Klimabevægelsen også adskiller sig fra Noah på en række punkter. En række af vores medlemmer har desuden direkte eller indirekte kontakt til lokale Agenda 21 centre, eller andre halv-offentlige organisationer, ligesom en del er medlemmer af andre miljø-, ulands- eller solidaritetsorganisationer. Eftersom Klimabevægelsen sidder med i bestyrelsen for Civilsamfundets Klimaforum, og for Peoples Climate Action, så har vi også knyttet uofficielle bånd med disses medlemsorganisationer.

Internationalt har Klimabevægelsen gode kontakter til især svenske KlimatAktion og til Global Climate Campaign. Klimabevægelsen har desuden været indkaldt til møder i Klima- og Energi-ministeriet når ministeriet har ønsket at orientere om centrale kommende klimaforhandlingsmøder. Med afholdelsen af FN's klimatopmøde i København i 2009, så vil Klimabevægelsen forventeligt få en ganske central rolle, også set fra udenlandske organisationer som ønsker at komme til København. Klimabevægelsen har i denne sammenhæng været indkaldt til møder via netværket Global Campaign on Climate Action (GCCA), en ny international koalition bestående af blandt andet WWF International, OXFAM, Greenpeace International, Christian Aid, Avaaz.org, 350org. mfl.

Klimabevægelsens rolle har kontinuerligt været debatteret i Klimabevægelsen, ikke mindst i landsudvalget. Væsentligst har spørgsmålet om, hvorvidt det er vigtigst for Klimabevægelsen at forsøge at påvirke folk til individuelle handlinger, eller er det vigtigst at presse på – politisk - for kollektive forandringer? Klimabevægelsen har ikke taget nogen endelig stilling til dette, og virkeligheden og praksis er således at Klimabevægelsen opererer ud fra at begge dele er centrale.

4 Organisatoriske udvalg

Klimabevægelsen formåede hurtigt at sammensætte en god **IT-gruppe**, som har bl.a. gjort et fantastisk stykke arbejde med hjemmesiden. På grund af forfald i IT-gruppen, så står vi imidlertid nu og mangler personer som vil indgå i udvalget.

Vi har et sekretariat som håndterer den mest almindelige medlemsadministration. Vi har imidlertid store ambitioner om at kunne opsætte et medlems-administrationssystem som bedre vil kunne servicere vores medlemmer ved at inddele dem i forskellige mailing-grupper. Grundet i manglen på IT-medarbejdere, så har vi imidlertid ikke kunne sætte systemet rigtigt i gang.

1. Marts 2009
Landsudvalget

Højdepunkter i Klimabevægelsen

- 2. Marts 2008**, Stiftende Landsmøde og Generalforsamling på Biovidenskabelige Fakultet, Københavns Universitet. Cirka 120 fremmødte, heraf en del fra pressen. Etablering af tema-grupper.
- 17. Maj 2008**, Klimabevægelsen arrangerer Klimademonstration i København med godt 300 deltagende.
- Maj - Juni 2008**, workshops hver torsdag med stoftryk på bæreposer, maling af klimaplatter, banner maling og meget mere på Lygten i samarbejde med Bispebjerg miljøpunkt.
- 15. Juni 2008**, Klimabevægelsens 2nd Landsmøde, afholdt på Det Biovidenskabelige Fakultet, Københavns Universitet. Blandt andet oplæg af Jeppe Læssøe omkring folkeinddragelse i miljø-spørgsmål. Cirka 50 deltagere.
- 5-7. September 2008**, Deltagelse med bod på Københavns Klimafestival i samarbejde med Dansk Elbil-komité. Salg af Klimabevægelsen stofposer, t-shirts, klimabøger og andet materiale.
- 6. September 2008**, Deltagelse i Cykeldemonstration fra Holbæk-København
- 18. September 2008**, Foredrag på Frederiksberg Gymnasium ifm. Tema-dag om Energi og Klima.
- 17-21. September 2008**, Deltagelse i Klima-workshops på European Social Forum i Malmø, Sverige. Får skabt gode kontakter til andre organisationer som tager til COP14 i Poznan, samt til den svenske Klimabevægelse "KlimatAktion" og arrangørerne bag Global Climate Campaign. Formidling af ideen om et Civilsamfundets Klimaforum i København ifm. COP15..
- 4. Oktober 2008**, Klimabevægelsens 3dje Landsmøde i København hos TIB, Valby. Ca. 50 deltagere. Fortsættelse af eksisterende work shops, samt etablering af nye.
- 25. Oktober 2008**, Workshop arrangeret af Kleo for Klimabevægelsens landsudvalg. Drøftelse omkring visions-udvikling.
- 8. November 2008**, Klimabevægelsen er medarrangør af Klimaforedrag og debat i oplysningsforbundet DEO. Velbesøgt møde med over 100 mennesker.
- 10. November 2008**, Klimabevægelsen indtræder i foreningen Peoples Climate Action (PCA).
- 27. November 2008**, Oplæg på Gymnasiet "Nørre G" i København.
- 29. November – 13. December 2008**, COP14 i Poznan, Polen. Klimabevægelsen deltager i den officielle del af mødet med 2 fra Landsudvalget.
- 6. December 2008**, Klimabevægelsen hovedarrangør af Global Klima Aktionsdag i Danmark. Mindre happenings i Odense, Århus og København. Desuden stor fælles demonstration i København med godt 600 deltagende og støttet af en bred kreds af organisationer samt talere fra en række centrale organisationer. God presse-dækning i både TV, Radio, Internet og aviser.
- 16. December 2008**, Klimabevægelsen er oplægsholder i Debatforum København
- Midt Januar 2009**, Klimabevægelsen oplægsholder på Grundtvigs Højskole.
- Midt Januar 2009**, Klimabevægelsen oplægsholder hos Natur og Fritid
- 25. Januar 2009**, Lokalgruppe-seminar i Odense. En hel dag hvor lokalgrupperne kan udveksle erfaringer samt ideer for fremtidige projekter.
- 28. Januar 2009**, Klimabevægelsen indtræder i foreningen Civilsamfundets Klimaforum, som har til formål at gennemføre et forum for civilsamfundet, herunder for de tusindvis af tilrejsende gæster.
- 23. Februar 2009**, Filmpremiere "Meat the Truth" i Biografen Øst for Paradis, Århus. Stor succes, og biografen blev helt fyldt.
- 25. Februar 2009**, Internet Kampagne "Klima-SOS" igangsættes
- 1. Marts 2009**, Klimabevægelsens 4rde Landsmøde i København hos TIB, Valby.